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СУТНІСТЬ ЖИТТЄВОЇ СТРАТЕГІЇ ЕСТЕТИКИ ЗДОРОВ’Я
МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ

Проаналізовано філософський, соціальний, психологічний та педагогічний
аспекти життєвої стратегії особистості й зміст суміжних категорій, а та-
кож визначено їх спільні й відмінні ознаки. Здійснено спробу диференціювати
типологію стратегії життя людини. Розглянуто естетичний контекст жит-
тєвої стратегії фізичного, психічного й духовного здоров’я особистості. Науко-
во аргументовано концепт життєвої стратегії естетики здоров’я майбутньо-
го вчителя фізичного виховання та визначено її мотиваційно-ціннісне, когнітив-
но-організаційне й діяльнісно-регулятивне підґрунтя. Закцентовано увагу на
важливості оволодіння студентами науково-практичними засадами естетики
здоров’я й набуття ціннісного досвіду здоров’ятворчої поведінки для комплекс-
ного впливу на власне професійне зростання та гармонійний розвиток учнів.

Ключові слова: життя, стратегія, естетика, здоров’я, майбутній учи-
тель фізичного виховання.

У зв’язку з екологією довкілля та іншими факторами зорієнтованість на
здоров’я нації є пріоритетом розвитку сучасного суспільства. Тому прагнення
людей мати довершений здоровий стан організму й зовнішність посідає провідне
місце в рейтингу життєвих цінностей. Задовольнити цю інтенцію кожного гро-
мадянина України покликані такі базові соціальні інституції, як медицина, осві-
та, спорт, відпочинок та дозвілля, головною функцією яких є формування життє-
вої стратегії здоров’я громадян.1

Естетичний аспект формування життєвої стратегії здоров’я у майбутнього
вчителя фізичної культури особливо актуалізується у зв’язку з тим, що цей про-
цес має бути спрямованим на регуляцію здоров’ятворчої поведінки студентів у
навчально-професійній взаємодії й у майбутній педагогічній діяльності для до-
сягнення гармонії тіла й духу та її трансляції школярам.

Унаслідок вивчення значної кількості теоретико-експериментальних до-
сліджень на перехресті різних наукових напрямів із численних питань гармоній-
ного розвитку особистості виникла проблема формування її життєвої стратегії.
Вона привертає увагу багатьох сучасних вітчизняних науковців (І. Гуляс,
В. Доній, І. Єрмакова, О. Злобіна, Г. Несен), дослідників ближнього (М. Белу-
гіна, О. Васильєва, Т. Рєзнік, А. Созонтов, М. Тимошенко) й дальнього (А. Ад-
лер, Е. Берн, Е. Еріксон, А. Маслоу, Д. Райс) зарубіжжя. Незважаючи на все на
естетичний контекст здоров’я особистості звертає увагу лише обмежений конти-
нгент філософів здоров’я й спорту (А. Бусол, М. Сараф, В. Спартін, Ю. Талалаєв,
А. Френкін), медиків (А. Будза, К. Кенінг, А. Копитін, І. Ренчлер, Ю. Шимкя-
вічюс), валеологів (І. Брехман, О. Кучерук, Н. Максимова, В. Мальцева, В. Пет-
ленко) та педагогів (О. Федій, А. Федь, А. Цось). Відтак нині бракує ґрунтовного
розгляду естетосфери життєвої стратегії здоров’я особистості в психолого-
педагогічному ракурсі.

                                                
1 © Винник В.Д., 2013
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Мета статті – обґрунтувати сутність поняття “життєва стратегія есте-
тики здоров’я майбутнього вчителя фізичного виховання”.

Завдання:
1) проаналізувати сутність таких понять, як “стратегія”, “життя”,

“життєва стратегія”, “життєвий стиль”, “життєва позиція”, “життєва перспекти-
ва”, “життєвий проект”, “життєва модель”, “життєвий сценарій” для визначення
спільних і відмінних ознак у їхньому змісті;

2) актуалізувати естетичний контекст життєвої стратегії здоров’я;
3) науково аргументувати концепт життєвої стратегії естетики здоров’я

майбутнього вчителя фізичного виховання.
Поняття стратегії розкрито в працях різних наукових сфер. Семантично

воно походить із військової галузі знань і позначає такі складники бойового мис-
тецтва, як підготовка, планування й ведення війни. Згодом термін “стратегія” із
військової науки запозичили теоретики менеджменту, пов’язуючи його з генера-
льним напрямом руху для досягнення певних цілей. Наприклад, український
учений-економіст Д. Ломоносов виокремив ті ключові слова, якими її загалом
позначають науковці. Це – план, дія, процес, модель, засіб, інструмент, принцип,
позиція, перспектива, підхід, прийом, програма, погляд, концепція, шаблон, ета-
лон, напрям, курс, рішення. Очевидно, що кожен із цих термінів має свій зміст
щодо особливостей галузі знань, у якій досліджується стратегія. Показово, що
науковець звернув увагу на мотиваційно-діяльнісну основу стратегії, визначив-
ши її як “послідовність дій, спрямованих на досягнення наперед визначених дов-
гострокових цілей та вирішення поточних завдань, що постають у процесі їх
здобуття під впливом зовнішнього середовища, з використанням при цьому іс-
нуючих можливостей” [10, с. 160].

Отже, стратегія – це цілісна система тривалих дій суб’єкта, спрямованих
на реалізацію мети, завдань та пріоритетів його діяльності для досягнення бажа-
ної результативності з урахуванням комплексу зовнішніх і внутрішніх чинників,
що впливають на якість та перебіг життя в усіх його виявах.

На наш погляд, це поняття містить принаймні два аспекти:
1) план, тобто насиченість подій у часі, їх розподіл у минулому, сього-

денні й майбутньому, конкретизація образів цих подій та їхня значущість для
конкретної особи;

2) дії для побудови плану, тобто розроблення програми щодо добору спо-
собів подолання можливих труднощів.

У такому розумінні категорія “стратегія” стосується різних видів діяльно-
сті суб’єкта, що забезпечують його існування й повноцінність життя.

Провідний філософ України В. Кремень термін “життя” трактує як потік
нескінченного, мінливого, невловного раціональними методами пізнання й вод-
ночас творчого та продуктивного для кожної людини існування [9, с. 156]. Воче-
видь тут мова йде про особисте життя людини – щоденної діяльності, здатної за-
безпечити особі її існування шляхом навчання, спілкування, самообслуговуван-
ня, контролю над своєю поведінкою, участі в трудовій діяльності.

Сучасний російський філософ В. Сагатовський розрізняє чотири предмет-
них сфери життя людини: 1) формувальна – інтим, сім’я, гігієна, здоров’я; 2) ма-
теріальна – майно, побут; 3) організаційна – соціалізація; 4) духовна – культура,
дозвілля, комунікація [14, с. 208]. Згідно із цим, є підстави розрізняти типологію
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стратегії життя людини, наприклад, сімейна, валеологічна, споживацька, здо-
ров’язберігальна, творчорозвивальна тощо. Відтак варто з’ясувати сутність зага-
льного поняття “життєва стратегія” й суміжних категорій і надалі наповнити йо-
го конкретним змістом у контексті естетики здоров’я.

Термін “життєва стратегія” у науковий обіг філософії, соціології педагогі-
ки й психології уведено давно.

На думку російського філософа М. Маринова, життєва стратегія особисто-
сті – це раціоналізована й зорієнтована в просторі й часі та звернена на перспек-
тиву система відносин людини й суспільства, котра будується стратегічно мис-
лячою особою на основі управління ресурсами, виходячи із самоцінності життя
[11, с. 20].

Соціологічний аспект поняття життєвої стратегії український дослідник
І. Ярема трактує як упорядковану сукупність практик агента (послідовних прак-
тичних дій), що спонукаються певною, не обов’язково чітко сформульованою
метою, але не направляються нею свідомо і визначаються габітусом агента як
системою диспозицій та схем сприйняття, мислення і дії, заснованих на позиції
індивіда в полі, на наявному в нього досвіді та капіталі [15, c. 91].

У психологічному контексті К. Абульханова-Славська вперше виокремила
поняття стратегії життя й визначила її як принципову, реалізовану в різних об-
ставинах здатність особистості до поєднання своєї індивідуальності з умовами
життя, до її відтворення й розвитку [2]. О. Васильєва й Е. Демченко визначають
життєву стратегію як таку систему цінностей і цілей, реалізація яких, відповідно
до уявлень людини, дає змогу зробити її життя найбільш ефективним. Іншими
словами, це “мистецтво ведення власного життя, головною метою якого є пошук
і реалізація свого унікального призначення” [5, с. 75]. У дисертаційній роботі ро-
сійського автора О. Вороніної життєва стратегія тлумачиться як індивідуальний
спосіб конструювання й реалізації людиною життєвих цілей у тимчасовій перс-
пективі відповідно до власних ціннісних орієнтацій, потреб, особистісних якос-
тей, сенсу власного життя [6, с. 7].

Отже, поняття життєвої стратегії поєднується із такими психологічними
категоріями, як життєві шляхи, сценарії, перспективи, плани й варіанти для по-
значення структури життя людини в часі. Звідси, правомірно стверджувати, що
стратегія життя – це планування різних подій і дій щодо їх реалізації протягом
усього терміну життєдіяльності особистості.

Зазначимо, що психологічні дослідження із дотичних проблем життєвої
стратегії людини виникли на межі другої половини XX ст. Зокрема, першою
працею була монографія німецького філософа й психолога Ш. Бюлер “Життєвий
шлях людини”, видана у співавторстві з Ф. Массариком у 1968 р. [16]. Автори
переконані, що життя особи – це не випадкова зміна подій, а його закономірні
фази з домінуванням певних мотивацій та змінами рівня активності. Закономір-
ність етапів життя пов’язана з особливостями внутрішнього світу людини. Із
цього випливає, що життєва стратегія особистості охоплює її мотивацію, світо-
гляд і діяльність.

У сучасній науці також поширена концепція життєвої стратегії особистос-
ті видатного австрійського психолога А. Адлера. Вона полягає в тому, що пер-
винний варіант “життєвого плану” чи “путівний образ” є унікальним для індиві-
да способом адаптації до життя, особливо щодо реалізації поставлених цілей і
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способів їх досягнення. План життя у термінології вченого використовується для
позначення “повного комплекту захисних реакцій і раціоналізації людини, яку
вона використовує, прагнучи досягти переваги й компенсувати невдачі” [3]. Во-
чевидь тут мова йде про здоров’я індивіда в контексті його підтримки в процесі
адаптації до мінливих умов середовища, що залежить від стереотипів поведінки
й певних звичок.

Загалом А. Адлер життєву стратегію особистості ототожнював із поняттям
“стиль життя”, трактуючи його як “цілісність індивідуальності”, у якій гармо-
нійно поєднано унікальний спосіб мислення й поведінки для досягнення життє-
вої мети, що й відрізняє особу від інших людей. Така позиція певною мірою вка-
зує на естетичний аспект стратегії життя.

На естетичний аспект життєвого стилю особи також звернули свою увагу
радянські психологи Д. Леонтьєв, І. Шкуратова та В. Ядов. Учені були переко-
нані, що цілісність життєвого стилю полягає в тому, що він належить до життє-
діяльності загалом, у якій пріоритетним є здоров’я.

Аналогічним до поняття “життєві стратегії” є категорія “життєва позиція”,
котру ґрунтовно розглянуто в психологічних працях учених радянської доби
Б. Ананьєва й К. Абульханової-Славської. Під життєвою позицією ці автори ро-
зуміють властиву людині сукупність ставлень (до суспільства, інших людей, са-
мого себе), основних цілей, настанов і мотивів, що формуються на основі життє-
вих цінностей і детермінують вибір способів самовизначення в житті. Вони та-
кож наголошували на тому, що в життєвій позиції фіксується якісна визначе-
ність, цілісність особистості. В естетичному контексті істотною рисою цього є
те, що людина не залишається закостенілою, а постійно збагачується в ході жит-
тєвого шляху, тобто прагне досконалості й довершеності як у фізичному, так і в
духовному аспектах. Проте життєва позиція є не способом самоорганізації жит-
тя, а лише платформою для реалізації певного типу життєвої стратегії.

Концепцію життєвої стратегії К. Абульханова-Славська розглядала також
із позиції життєвої перспективи, визначаючи її як потенціал, можливості особис-
тості, як об’єктивно складаються в теперішньому і які повинні виявлятися в
майбутньому [2, с. 149–151]. На думку вченої, така перспектива охоплює певні
обставини, що дають особистості змогу оптимально просуватися в житті й ціліс-
но визначати своє майбутнє.

Українська дослідниця І. Гуляс вважає, що “життєва перспектива – це ці-
лісна картина майбутнього, яка формується у складному суперечливому взаємо-
зв’язку очікуваних і планованих подій, розглядається в єдності ціннісно-
смислових й організаційно-діяльнісних аспектів, де істотними є активність осо-
бистості, усвідомлене та реалістичне ставлення до побудови планів на майбутнє”
[7, с. 318].

На наш погляд, життєві перспективи й життєві плани розрізняються за
проміжними й кінцевими подіями певного етапу життя людини. Перспективи –
масштабніші й дещо хронологічніші й абстрактно зорієнтовані (наприклад, бути
щасливим, здоровим, досягнути вершин кар’єри тощо), ніж плани, котрі позна-
чають конкретні події щодо досягнення ближньої та дуальної мети із застосу-
ванням певних способів діяльності й поведінки. З огляду на це життєві перспек-
тиви певною мірою тотожні поняттю життєвого проекту як ідеальної моделі по-
будови прогнозованих ситуацій, що не підлягають перевірці.
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У сучасній педагогічній науці до наукового обігу введено поняття
“життєвий проект”, котре в посібнику “Мистецтво життєтворчості особистості”
пояснюється як особистий, інтимний документ, що є результатом поглиблених
роздумів, саморефлексії, активної самоактуалізації себе в реальній життєдіяль-
ності для набуття на цій основі особистого життєвого досвіду [12, с. 318–323].
Науково осмислюючи цю дефініцію, педагог-дослідник В. Нищета подає таку її
інтерпретацію: “Життєвий проект – результат свідомої побудови особистістю
свого індивідуального життя, використання ресурсів особистісного зростання,
намагання усвідомити свою неповторність і своєрідність, результат життєвого
пошуку та стратегічного мислення” [13, с. 464].

У педагогіці також фігурує поняття життєвої моделі як інтегральної хара-
ктеристики процесу визначення та здійснення особистістю власного життєвого
шляху. У широкому розумінні сучасні педагоги-науковці І. Єрмаков та Д. Пузі-
ков термін “модель життя” інтерпретують як “характеристику загального для ба-
гатьох людей стійкого, тривалого способу життєздійснення (осмислення, поста-
новки та вирішення життєвих завдань), який репрезентує життєву стратегію осо-
бистості та рівень розвитку її життєвої компетентності” [8, с. 22]. На думку до-
слідників, загальна модель життя особистості утворюється довкола її життєвої
стратегії й конкретизується у 13 життєвих моделях: творчій, теоретичній, прак-
тичній, реформаторській, гнобительській, експериментаторській, злочинній, ма-
ніпулятивній, пасивно-споглядальній, об’єктно-активній, виконавчій, наркотич-
ній, аскетичній [8, с. 23–26].

Дуже наближеним до життєвої стратегії постає також поняття “життєвий
сценарій”. Частково запозичивши його розуміння із кіно й театрального мистец-
тва, основоположник трансактного аналізу американський психолог Е. Берн ін-
терпретує цю категорію як “послідовно розгорнутий життєвий план способом
індивідуального структурування часу життя” [4, с. 175]. У цьому трактуванні
спостерігається естетична дія впорядкування, компонування життєвого шляху в
єдності категорій часу й простору з урахуванням індивідуальних орієнтирів жит-
тєдіяльності на довготривалу перспективу, визначаючи її основні цілі й способи
їх досягнення.

Е. Берн був переконаний у тому, що зміст життєвого сценарію виробля-
ється ще з раннього дитинства [4, с. 192]. Справді, якщо “рожеві мрії” дитинства
кожної людини, які в зрілому віці частково збулися, зарахувати до життєвого
сценарію, то є всі підстави стверджувати, що його формування відбувається у
надрах підсвідомості (уява, фантазія, інтуїція). Становлення життєвої стратегії
відбувається значно пізніше й неодмінно передбачає самостійний і відповідаль-
ний вибір суб’єкта, що характеризує його певну соціальну й особистісну зрі-
лість. У цьому контексті варто наголосити на закономірній розбіжності сформо-
ваного в дитинстві плану життя з реальним життєвим шляхом, що проклався за
певних обставин, які заздалегідь передбачити незріла особистість неспроможна
через брак життєвого досвіду.

Таким чином, з аналізу суміжних понять, що засвідчує певні розбіжності й
спільну семантику (табл.), є підстави стверджувати: життєва стратегія – це сві-
домо окреслений на площині життєвого шляху людини вектор самоорганізації
власної поведінки в соціумі, котрий підлягає постійному коригуванню для есте-
тичному самодосконаленню й самореалізації особистості.
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Таблиця
Спільні й відмінні ознаки життєвої стратегії в змісті суміжних понять
Поняття Спільність Відмінність

Життєвий
стиль

Регуляція цілісності життєдія-
льності

Індивідуально своєрідний

Життєва
позиція

Вибір цінностей життя Є проміжною подією для реалізації
певного типу життєвої стратегії

Життєва
перспектива

Цілісне визначення власного
майбутнього

Абстрактно зорієнтована
на кінцевий результат життєдіяльності

Життєвий
проект

Творче самовизначення Оригінальна побудова очікуваних ре-
зультатів життєвого пошуку

Життєва
модель

Осмислення, постановка й
розв’язання життєвих завдань

Стійкий і тривалий спосіб життєздійс-
нення

Життєвий
сценарій

Структурований у часі життє-
вий план

Індивідуально ідеалізований і розбіж-
ний із реаліями життя

За А. Адлером, життєва стратегія індивіда – це її зорієнтованість на базові
цінності, що виявляється у певних настановах, поведінці й активності, позначе-
них такими параметрами, як ціннісне ставлення до світу й індивідуальний підхід
до розв’язання життєвих проблем. У своїй психоаналітичній теорії адаптації
вчений висунув ідею надкомпенсації, згідно з якою, людина прагне подолати
відчуття своєї неповноцінності шляхом актуалізації власних творчих потенцій
[3]. Звідси є підстави інтерпретувати життєву стратегію особистості в контексті
здоров’ятворчості, естетичний аспект якої полягає в прагненні до краси й дове-
ршеності тіла, психіки й духу людини за будь-яких природних і соціальних умов
існування на засадах конструктивної діяльності.

Окреслений концепт є надзвичайно складним явищем, оскільки позначає
цілісну сукупність властивостей суб’єкта щодо стратегічних планів естетосфери
здорового способу життя. За своїм змістом цей денотат можна подавати у формі
уявлення, схеми, фрейму, сценарію, конструкта, інсайту, гештальту. У семанти-
чному локусі цих термінолексем поняття краси здоров’я у загальному розумінні
позначає естетичний смисл цього духовно-тілесного явища з його внутрішніми й
зовнішніми якостями, що породжують у людській свідомості насолоду й мора-
льне задоволення. Відтак, є підстави розрізняти життєву стратегію естетики здо-
ров’я за предметом його зовнішньої (тілесної) і внутрішньої (духовної) краси,
що в гендерному аспекті позначається мотиваційним чинником бути красенем
або красунею, тобто зовні привабливими й прагнути до гарних відносин, надаю-
чи душевну насолоду собі й іншим особам. На рівні антропобіологічних та соці-
альних характеристик людини стратегія естетики здоров’я дає змогу краще ада-
птуватися до складних умов життя.

Оскільки предметом життєвої стратегії особистості є естетичне поле здо-
ров’я, то в контексті адаптації варто звернути увагу на те, що організм, реагуючи
на численні подразники середовища (дисгармонії), змушений пристосовуватися
до нього (прагнути до гармонії). Це досягається шляхом значних затрат функці-
онального резерву здоров’я. І якщо “розплата за адаптацію” виходить за межі
резервів здоров’я, то в організмі виникають реакції “стресу”, що призводить до
фізичного виснаження й захворювань людини. Здолати цю тенденцію, на наш
погляд, можливо лише завдяки дії здоров’ятворчого механізму, основу якого
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становлять адаптивні реакції, спрямовані на морфофізіологічне перетворення
роботи організму.

У психологічному контексті здоров’я також актуальною є його естетична
домінанта, адже прагнення людини підтримати психічну рівновагу свого органі-
зму із середовищем, бути зовні виразною і внутрішньо цілісною шляхом самоза-
хисту себе від емоційних та інформаційних перенавантажень постає провідним
чинником життєдіяльності в усіх її сферах. За Н. Амосовим, І. Брехманом,
А. Іванюшкіним та іншими валеологами це безпосередньо залежить від естетич-
ного ставлення людини до самої себе й до інших осіб, високий рівень якого за-
безпечується різними способами естетичного оздоровлення. На наш погляд, у
цьому процесі визначну роль відіграє активність людини щодо постановки й ви-
конання таких завдань, як створення естетичних умов праці й дозвілля, гармоні-
зація міжособистісних і соціальних відносин, вироблення здатності до адаптації
в складних життєвих ситуаціях, оптимізація життєвих сил шляхом розкріпачення
здоров’я творчого потенціалу. Успішність їх виконання залежить від дієвості
функціонального спектра життєвої стратегії естетики здоров’я особи, пов’я-
заного із самоактуалізацією й формуванням здоров’ятворчої особистісної пози-
ції. У професійному контексті життєдіяльності вчителя фізичного виховання во-
на ґрунтується на мотиваційно-ціннісному (прагнення до естетичної самопрезен-
тації здорового організму), когнітивно-організаційному (самопрограмування цілі-
сної єдності духу, тіла й розуму), діяльнісно-регулятивному (набуття досвіду са-
мореалізації естетичного образу духовного, тілесного й інтелектуального “Я”
шляхом розроблення послідовних дій щодо їх естетотерапії) складниках.

Висновки. Для майбутнього вчителя фізичного виховання важливим є
оволодіння необхідними цінностями, уявленнями й поняттями та регулятивними
механізмами в галузі естетики здоров’я, а також набуття досвіду здоров’ятворчої
поведінки й примноження прекрасного в тілесній, психічній і духовній сферах.
Сформована у майбутніх фахівців фізкультурно-спортивного профілю життєва
стратегія естетики здоров’я сприятиме комплексному впливу на особистісну са-
моактуалізацію, професійну самоорганізацію й самореалізацію, естетизацію на-
вчальних занять та ефективне використання педагогічного потенціалу естетоте-
рапевтичних технологій.

Перспектива подальшого дослідження полягає в обґрунтуванні структури,
критеріїв і показників життєвої стратегії естетики здоров’я майбутнього вчителя
фізичної культури, що надалі дасть змогу провести педагогічну діагностику й
розробити методологію її формування у студентів фізкультурно-педагогічних
спеціальностей ВНЗ.
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Винник В.Д. Сущность жизненной стратегии эстетики здоровья бу-
дущего учителя физического воспитания

Проанализированы философский, социальный, психологический и педаго-
гический аспекты жизненной стратегии личности и содержание смежных ка-
тегорий, а также определены их общие и отличительные признаки. Осуществ-
лена попытка дифференцировать типологию стратегии жизни человека. Расс-
мотрен эстетический контекст жизненной стратегии физического, психичес-
кого и духовного здоровья личности. Научно агрументован концепт жизненной
стратегии эстетики здоровья будущего учителя физического воспитания и



2013 р., Вип. 29 (82)

137

определено ее мотивационно-ценностное, когнитивно-организационное и дея-
тельностно-регулятивное основание. Акцентировано внимание на важности
овладения студентами научно-практическими принципами эстетики здоровья и
приобретения ценностного опыта здоровьятворческого поведения для комплек-
сного влияния на свой профессиональный рост и гармоническое развитие учени-
ков.

Ключевые слова: жизнь, стратегия, эстетика, здоровье, будущий учи-
тель физического воспитания.

Vinnyk V. The Essence of Vital Essence of Aesthetics of Health of Future
Teacher of Physical Training

The philosophical, social, psychological and pedagogical aspects of vital
aspects of personality and contests of adjacent categories as well as their common and
different features. An attempt is undertaken to differentiate the typology of strategy of
a man’s life. The aesthetics context of vital strategy of physical, psychological and
moral health of a personality. The concept of vital strategy of aesthetics of health of
future teacher of physical training and scientifically argumented as well as its
motivation – value, cognitive – organizational and activity – regulative background.
Attention is focused on the importance of mastering by students the scientific –
practical basics of aesthetics of health and achieving the value experience of health
activity behaviour for complex influence on the professional growth and harmonious
development of pupils.

Key words: life, strategies, aesthetics, health, future teacher of physical
training.


